
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Socio-economic characteristics 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

През 2023 г. в Южния централен регион има най-

голям брой ученици от всички региони на ниво 
NUTS 2 в страната. Общо в региона действат 495 

училища (виж фигурата по-долу), повечето от 
които са концентрирани в област Пловдив. 
Налице са значителни вътрешнорегионални 
неравенства. Област Пловдив може да се похвали 
с гъста мрежа от висши учебни заведения и висок 
дял на студентите, докато област Кърджали 
изостава, като има най-висок относителен дял на 
населението на възраст 25-64 години с основно и 
по-ниско образование. 

Достъпът до образование и заетост се 
различава значително между столицата София, 
другите градове и по-малките градове и села в 
този регион на ниво NUTS 2. Тези условия 
засилват значителните неравенства и засягат 
населението. 

 

 Регионален профил    Южен централен 

Конструиране на образователни постижения в Европа: многослоен 
анализ на постиженията и провалите в жизнения път 

Ключови характеристики 

Население (2018): 1.417.432 

Площ (кв. км.): 22.365 

Регионален БВП (2022) (€): 15.400 

Образователни постижения в България 

В България понятието „образователни постижения“ е новост 
в дебата за образователната политика през последните десет 
години и доминиращата му дефиниция е базирана на 
умения и е количествено измерима. В последната 
образователна стратегия то се определя като „съгласуван 
набор от знания, умения и компетентности, които могат да 
бъдат оценени и валидирани чрез определен брой кредитни 
точки, свързани с тях“. От друга страна, обществените дебати 
се фокусират върху ниските академични постижения, 

измерени чрез широкомащабни проучвания като PISA и 
влошените резултати от националното външно оценяване. 
Академичната общност обсъжда ниското качество на 
образованието и изтъква нарастващите социално-

икономически и регионални неравенства като основно 
предизвикателство. Обща загриженост будят високият 
процент на преждевременно напускане на училище, ниската 
привлекателност на професионалното образование и 
малкият дял на завършилите висше образование. 

Socio-economic characteristics of  

South Central 

Младите хора от етническите малцинства, преждевременно 
напусналите училище и трайно безработните са най-уязвимите 
групи от населението.   

Предоставяне на образователни 
услуги в Южен централен регион 

Социално-икономически характеристики на 
региона 

Южният централен регион обхваща 20% от територията на България. 
Най-големият град в региона – Пловдив (втори по големина в 
България), е най-динамично развиващият се център в Южна 
България, което се изразява във втория по големина БВП на глава от 
населението в страната. Основните сектори на регионалната 
икономика са услугите с 54 %, следвани от промишлеността с 38 % и 
селското стопанство с 8 %.  

Предимство на региона е, че той граничи с Гърция и Турция, което 
позволява развитието на различни взаимноизгодни връзки и 
ползотворно трансгранично сътрудничество. Друго предимство идва 
от сравнително добрата пътна инфраструктура и близостта до 
столицата София. Продължаващото привличане на капитали и хора 
към Пловдив е в основата на бъдещото развитие на областта и 
региона.  Въпреки това, се наблюдава висока вътрешна миграция от 
планинските райони в региона към Пловдив, а в региона населението 
продължава да намалява, поради ниската раждаемост и 
емиграцията. 

Източник: Министерство на образованието и науката, 2024 
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    Регионални резултати 

Допълнителна информация 

Предизвикателства в областта на политиката 

Да се намали силно неравномерното 
разпределение на образователните и 
икономическите възможности между 

областите

Намиране на подходящи форми за 
повишаване на образователното 

равнище на младите хора от ромските 
и турските общности

Създаване на повече възможности за 
младите хора (NEET), за да се 

интегрират на пазара на труда

Намаляване на нивата на 
преждевременно напускане на 
училище във всички общини в 

региона

Този регион е с най-лоши резултати по отношение 
на преждевременно напускащите училище и 
младите хора с ниски образователни постижения. 
Закриването на учебни заведения в малките градове 
и села е довело до значителен процент отпаднали 
ученици, въпреки че регионът разполага с добре 
изградена мрежа от университети (9 само в Пловдив) 
и преживява бърз икономически растеж.  

Въпреки високите нива на инвестиции и добрата 
икономическа ситуация, достъпът до пазара на труда 
за младежите с ниско образование е особено труден. 
Коефициентът на заетост сред лицата с начално, по-

ниско от начално и по-ниско от средно образование 
е значително по-нисък от общия коефициент на 
заетост. Съществуват общини с много високо 
равнище на безработица. В малките населени 
места най-големите „инвеститори“ са общините, 
които чрез временни социални програми се борят да 
„овладеят“ безработицата и да намалят бедността и 
социалното изключване, чийто коефициент е от 
37,5%. 

Източник: Евростат, 2023 

https://ri.mon.bg/active-institutions

